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Erdélyi honfitársainkért!
Irta: Ember Károly.

Édes hazánk királyhágóntúli része, a kincses 
Erdély felszabadult az ádáz ellenség csapatainak sa­
nyargatása alól. Vitéz honvédcink és a hős szövet­
séges seregek kitisztították Erdély bérceit a be­
tolakodott oláhoktól. Nemzetünk történelmének 
lapjai megörökítik majd a világháborúnak az oláh 
invázióval kapcsolatos eseményeit, mi most csak 
nemzeti büszkeséggel általánosságban örökítjük 
meg lapunk hasábjain a történeti eseményt, hogy 
nincs többé ellenséges román katona Erdélynek 
vérrel áztatott földjén. A jó Isten segedelme velünk 
volt : Ő nem hagyott el minket ; Benne bizakod­
tunk és kegyelme erőt öntött seregeinkbe és szégyen- 
teljes futással menekült fegyvereink előtt a kaján 
szomszéd.

Örömünk nagy. de legnagyobb erdélyi honfi­
társainkban, kik szerető otthonaikba visszatérhet­
nek. Sok küzdés, nélkülözés érte őket eddig is. de 
ha visszatérnek : sokak feldúlt, elpusztult otthont 
találnak s így még további hősies türelmet kell, 
hogy tanúsítsanak a reájuk váró nélkülözések el­
viselésében.

És amint a menekülés nehéz napjaiban velük 
érzett az egész nemzet, sietett ki-ki tehetségéhez 
képest szeretettnek melegségével könnyíteni sorsu­
kat. az együttérzés felemelő erejével erősíteni haza­
fiúi állhatatosságukat, azonkepen siessünk most is 
a nemezeinek otthonukba visszatérő tagjait, a 
visszatérő menekülteket segíteni. Készüljön min­
denki arra. hogy amint meghallják a nemzet nevé­
ben elhangzó kérő szót, a tönkrejutottak felsegé­
lyezésén-. mindenki ott legyen nemzeti adományaival, 
mert erdélyi honfitársaink vallás- és nyelvi kü­
lönbség nélkül : az ezeréves magyar nemzet szen­
vedő fiai.

És mi, azonfelül, hogy erőnkhöz képest részt- 
xx-sziink az általános gyűjtésben, tőlünk telhető- 
le g, mint a magyar nemzet néptanítói, közrehatunk 
az általános áldozatkészség felébresztésére, hatá­
roztuk el azt is. hogv az elpusztított lcath. iskolák 
újra építésére különös mozgalmat indítunk, sőt 
az egyik katholikus népiskolát -- a nagy történelmi 
idő emlékére - -önerőnkből telepíttetjük, hogy annak 
falán minden időkre márványtábla hirdesse a 
magyar tanító szeplőtelen hazaszeretetét es király- 
hűségét.

A testi nevelés és az erkölcs.
Irta: Szobolovszky János.

Régóta keresnek tényezőket, amelyekkel az er­
kölcsöt lehet fokozni, nemcshíteni. A "mostani nagy 
idők ismét időszerűvé tették ezt a kérdést ; keresik- 
kutatják e kérdésre adandó feleletet. E kérdés felett 
nem szabad átsikianunk, mert ez a kérdés azon 
kérdések közé tartozik, amelyek a társadalom, az 
állam erősségét, biztonságát célozzák. Ügy a bé­
kés idő munkája, mint pedig a háborúé csak akkor 
lehet eredményes, hogyha át van szőve az erkölcs 
szálaival. Most latjuk csak igazán, hogy mily fon­
tos a testi nevelés észszerűsége. Az az ország fog bol­
dogulni a jövőben, amelynek erős, egészséges és 
erkölcsös nemzedéke van. Eszerint a testi nevelés és 
az erkölcs egv közös területre tartozó fogalmak. 
Mind a kettő támogatja, segíti egymást. Történeti 
tények világosan igazolják, hogy" leginkább azok 
az egyének, népek, nemzetek pártoltak el az er­
kölcstől, akik édes-keveset törődtek a testi nevelés­
sel. Elpulmit, petyhüdt testük ingerlékenyebb volt, 
tehát jobban hajlott a rossz felé.

A régi görögök nagy művelői voltak a szervezet­
nek. Különösen a spártai testi nevelés érte el e tekin­
tetben a legmagasabb fokot. Testük különböző 
harci játékok, futás, dárdadobás sth. által folyton 
erősödött saz ingerlékenységtávolról sem volt oly fo­
kú, mint másutt. Tehát kevésbé hajlott az erkölcsi eleit 
életmód felé. A fölösleges energiájukat a test fejlesz­
tésére fordították. Ott tisztább volt az erkölcs is.

Különben az orvosi tudomány már régóta hasz­
nálja a testgyakorlatot a nemi élet túltengése ellen s 
annak ellensúlyozására. Minden erkölcstelenség leg­
inkább a gyenge energiának a következménye. Az 
energia a szervezethez van lokalizálva s vele szoros 
összefüggésben van. Ne értsük ezt úgy, hogy az 
erős szervezet feltétlen jele az erkölcsnek. Koránt­
sem. Csak az erős szervezet rejti magában az er­
kölcs alapfeltételeit, amely kellő művelésben, neve­
lésben részesült, amelynek ereje, mozgása szoros 
összefüggésben van az ész és a szív megnyilatkozá­
saival. Az erkölcstelenség egyenesen aláássa a testi 
erőt, a szervezet épségét, egészségét. Eddig már 
igen sok gyermeket, ifjút sikerült a testi neveles­
nek a végveszedelemből kirántani és az életnek is­
mét visszaadni. A munkakerülő, a munkától irtózó, 
fázó egyének hajlanak az erkölcstelenség felé.

Az eipuhultság, a petyhüdtség valóságos rneleg-
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tényezőknek. Ma is űzzük a 
khogv nem úgy, mint ezt a 

eteli. A testi nevelés ma 
szellem művelésével. 

., .. mini a testi torna. Az előbbi 
■-at kap. az utóbbi csak 2—t órát.
I y? A fáradt, elcsigázott idegzet 
..'■ír, nogv a szervezettel össze- 

arkodik az ellentéteket kiegvenlí- 
teheti, mert a szervezet erői cse- 
szellemié. Az elcsigázott idegzet 

. hogy különböző ingerlő, kábító, 
Ik-z folyamodik : amit leginkább 

■••ila'wmban, filmeken stb. lel. Erős 
>s idegzete is van, amely koránt- 
az imént jelzett tényezők után. 

természetesség, amely az erkölcsöt szol- 
a zárt helyiségekben fizott tornák, 
de nem edzik a külső szerveket: a 

>.i-zetet (a tüdőt, a beleket stb.) figyelmen 
hagyják. A termek valóságos porfészkek, 

legkisebb mozdulatra is működnek, 
yasztják a belső szervezetet. .-X jó 

itt nem kaphat érvényesülési teret, 
fogva ajánlatosak a szabadtéri tör­
ik. játékok, amelyek úgy a belső, mint 
tét erősítik és edzik s amelyek a test 

• lejuhtesere törekszenek. A gyenge, meg- 
idegzet szinte mohón falja az erkölcstelen 

Amilyen a szervezet," olyanná lesz az 
Fordítsunk nagyobb gondot a test neve- 

ezzel fokozzuk az erkölcsöt, amely az állam 
tatpKövét képezi.

Emlékeimből.
Irta: Viola Mária.

Igazán nem tudok visszaemlékezni pályaválasz­
tásom idejére. Valahogy észrevétlenül kerültem a 
képző padsoraiba es sohasem jutott eszembe ineg- 
o ni 'Ini. vájjon boldog leszek-e e pályán és van-e 
bennem hivatás, akaraterő apostoli munkaköröm 
teljesítéséhez.

így ballagtam végig az éveket egymásután és sza- 
poritottam számát azoknak, kiket"inkább a gond­
talan megélhetés, mint szeretet, lelkesedés vezérelt

térre.
Szép verőfényes májusi délután volt. A természet 

ledobta szürke, hétköznapi ruháját és ragyogó 
ünnepi palástot öltött magára hódolatból Teremtője 
iránt,

A madárkák is resztvettek a mosolygó tavasz 
ünneplésében, vidám csicsergésük olyan"kedvesen 
hangzott egész nap, mintha angyala'jkak zengtek 
volna dicséretet Istennek. S ott fönn a szentek biro­
dalmában isteni mosoly fogadta üdvözlésüket, mely- 

k éltető sugarai bearanyozták a föld fakult arcu­
latát es égő szeretető rubinfátvolt varázsolt a sma- 
ragdpalástra.

Vidám, örömteli szívvel szökdécseltünk kis tanít­
ványaimmal a tarka, vadvirágos pázsiton és lelken­
dezve szedtük csokorba a viruló mezők bájos tün­
dénkéit. És mikor mind bokrétába kötöttük a sok 
virágot, tekintetünk édes megelégedéssel pihent a 
szép virágcsokron, melynek szálai, mint szerető 
testvérek hajtották össze iankadozó fejecskéiket. 
A sok szaladgálás egészen kimerített bennünket és

fáradtan dőltünk le egy tiszta gyepes téren. Ha nagy 
vágyaim lennének, akkor királynőnek kellett volna 
érezni magamat attól a szeretettől átszőtt áhítattól 
és tisztelettől, mellyel tanítványaim körülvettek és 
amit gyermekkori álmomban láttam mesebeli király- 
kisasszonyoknál.

Kértek, meséljek valamit a tündérekről, hamu­
pipőkéről és sok-sok másról, melyeket valósággal 
karban zúgtak felém. Gyors egymásutánban vonul­
tak el szemeim előtt a szebhnel-szvhh tündérmesék, 
melyeknek mindegyike varázsolt lelkembe emléket 
abból a korból, mikor még én is fájó szívvel, süni 
könyzáporral sirattam meg a szegény, árva hamu­
pipőkét.

Halkan, szomorúan kezdtem mesélni, hol volt, hol 
nem volt... és mondtam tovább, ahogy azt régen 
szeretett jó anyámtól hallottam.

Hirtelen megálltam. Éreztem, hogy nincs erőm 
folytatni a mesét megindulás nélkül’. S mikor a 
gyermekek észrevették arcomon a két könycseppet, 
hangos sírásra fakadtak és megharagudtak a csúnya 
király kisasszonyra, aki az ő tanítónénikéj üknek szo­
morúságot okozott.

A forró, perzselő meleg elmúlt, enyhe virágillatos 
szellő játszott karikákban a rét selymes füvével. 
Egy pillanatra behunytam szememet. Úgy éreztem, 
mintha álmodnék és almomban ott volnék ismét a 
pálya kezdetén.

Álmodozásomból a gyermekek pajkos, vidám 
kacagása vert föl. Boldogan viszonoztam kedves 
mosolyágsukat a hála mosolyával, mert az ö ártatlan 
köríveik tanítottak meg árra, hogy nem szabad 
önző módra mindig csak magunk érdekeivel foglal­
kozni, hanem kötelességünk másokért is élni és be­
csülettel betölteni a helyet, amelyet a sors számunkra 
kijelölt. Üres szívvel, üres lélekkel lépni az élet isko­
lájába, biztos bukás, mert az sohasem találja fel 
az igazi harmóniát: a megelégedést az életben.

Dal egy házról.
Irta : fiák András.

A bogárhátú házikók közt 
X’an egy ház itt a domb tetején. 
Kívülről ósdi, régi, megviselt.
De négy fala bent csupa fény.

Tele van sok fiatal hamvas arccal. 
Melyeken a szűz élet pírja lángol.
Ez a ház mosolyog belül a 
Kelő napoknak bíbor hajnalétól.

Ennek a háznak a kapujában 
Tarkállik naponta sok ruha 
És a szegénység beesett arcara 
Száll a gazdagság büszke mosolya.

Százféle hangon orgonái a lélek,
Erős kezektől elgördül a gyönge.
Sok már repül, de sok félénk kezekkel 
Kapaszkodik a gyáva földgöröngybe.

De odabent
Egy szóra támad mely, nagy, síri csend 
Tömött, zárt sorba ülnek cl a szivek ’ 
S bizalmas csöndben egymást melegítik ; 
A szemek egymást ragyogni segítik 
S támad egy égő, osztatlan világ,
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Hol nincsenek már foltos, rossz ruhák, 
Nincs árvaság és nincsen büszke gűg: 
A lelkek, szivek egymást szeretők.

Azért idebent minden oly csodás.
Itt minden égő, piros kacagás —
A falak, a padló és a mennyezet 
Egy szót ragyognak némán : szeretet.

Ebbe a házba járok én naponta. 
Elméin tanít, a szivem meg nevel ; 
Száz szem ölel meg engemet ragyogva 
És szivem ég és lelkem énekel.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Uj népiratkák. Lapunk mai hirdetési rovatában 

a Szent-Istváii-Társulat legújabb népiratkáinak fel­
soroláséit találják kartársaink. Különös figyelmébe 
ajánljuk e könyvecskéket mindazoknak, akik a nép 
művelésének nagy fontosságáról meg vannak győ­
ződve s akiknek e meggyőződését a háború sokirányú 
rombolásai csak még jobban megerősítették. A Szeht- 
István-7ársulat ez új népies könyvecskéi nem a 
sablonos népolvasmányok, minden egyes műnek 
egészséges, értékes, gyíimölcsözőképes magva van, 
amint e körülményt már Íróinak a neve is bizonyítja. 
A témák is, amelyekről az írások szólnak, már ma­
ciikban is oly kiváló érzékkel vannak kiválasztva 
s ami napjaink eseményeihez oly találóan vannak 
hozzákapcsolva, hogy minden hozzáértő előtt vilá­
gossá kell válnia e népiratkák nagy erkölcsi missziójá­
nak és hasznának. A füzetek mindegyike művészi, 
hangulatos címképpel van ellátva s az áruk ennek 
dacára meglepően minimális. A Szent-István-Túrsulat 
ez új könyvecskéin rajta van az új szerkesztő: 
Kriston Endre kiváló hivatottságának a bélyege. 
Minden egyes füzetet a katholikus tanítóság nép- 
szerető, kipróbált jóindulatába ajánljuk.

A Kis Pajtás most megjelent októberi számában 
G. Aliklóssy Ilona meleg szavakkal vigasztalja az 
erdélyi fészekből kiesett madárkákat s felkarolá­
sukra szólítja fel a Kis pajtásokat. A béke aposto­
láról, szent Ferencről szól egy megható történet. 
Krónikás nagyapó a kitűnő legenda mesélő, legen­
dája a Hargita utolsó táltosáról mond érdekfeszítő 
legendát, dr. Kovács Viktor egy oceánjáró gyomrát 
szemlélteti érdekes képben, pompás magyarázattal. 
Kozma Imre a balatoni regék színes tündérvilágába 
vezet. Hájas Alaki a ládában a magvar falu áldott 
levegőjét varázsolja közénk. G. Aliklóssy Ilona: 
Halászék Mariskája leány regényével a pesti moz- 
gal inas életet festi színes gazdag tollával. — A vál­
tozatos tartalmú kitűnő gyermeklap előfizetési ára 
20 szám egy évre 4 korona. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal VI1., Damjanich-u. 50.

TÁJÉKOZTATÓ.
A tanítók tartalékostiszti kiképzés".

A Külügy-Hadiigt című hetiszemle legújabb számai­
ból reánk, tanítókra nézve nagyfontosságú hirt tud­
tunk meg. Arról van szó, hogy a honvédségnél a jövő­
ben saját kérelmükre tartalékostiszti kiképzésben fog­
ják részesíteni azokat a tanítókat,

a' akiket az 1889. évi Vt. 32. §-ában. illetve az 1912. évi 
82. §. alapján a póttartalékba osztottak he;

bj kiket a póttartalékban teljesített törvényes szol- 
/

gálati kötelezettségük után a népföikeléshez helyeztek 
át és

c) kik az egyévi önkéntes! karpaszományban utólag 
es pedig a pottartaiékban eszközölt első katonai ki- 
képeztetésiik után részesültek.

A kedvezményben csak azok a kartársak részesül­
hetnek, illetőleg közülük csak azok vezényelhetek be 
tartalékos tiszti iskolába, akik az egyévi önkéntes! ked­
vezményhez megkívánt teljes tudományos képzettségét 
(vagyis tanítói oklevelüket) besoroztatási évük október 
havának 31-ik napjáig szerezték. Azok a kartársak, akik 
besoroztatásuk ideje óta (vagy sorozás! éveik okt. 31-ike 
után) végezték el teljesen a tanítóképzőt, ezután sem 
lehetnek tisztek, illetőleg nem mehetnek tisztképzőbe.

A hadvezetőségnek ezt a nagyjelentőségű elhatáro­
zását a cs. és kir. hadügyminisztérium 18.334—Abt. 5. 
számú rendelete és a hadseregfőparancsnokság AOK 
95.800—Qu Op, számú rendelete hozta nyilvánosságra. 
A terv életbeléptetésére vonatkozó rendeletek ezidcig 
még nem jelentek meg, de a Külügy-Hadügy értesülése 
szerint már legközelebb szintén nyilvánosságra ke­
rülnek.

Köztudomású, hogv az új véderőtörvény már álta­
lában egyévi önkéntesekké tette a tanítókat, akik azelőtt 
a régi véd erőtörvény 32. §-a szerint póttar talékosí ki­
képzésben részesültek. Egyévi önkéntesek régebben is 
lehettünk, de az általános szokás, tanítóhiány, de lég­
ióként a fizetési és állásbeli körülmények legtöbb eset­
ben póttartalékossá tették a tanítót. Az új véderőtör­
vény óta besorozott kartársak azokkal egviitt, akik 
annak idejéban nem váltak be, de a háború folyamán 
alkalmasnak osztályoztattak és katonai szolgálat­
tételre behívattak, mindannyian egyévi önkéntes! ki­
képzésben részesültek. Ez utóbbi kartársak helyzete 
felel meg a népnevelői állás méltóságának és nem a régi 
állapotunk. De most mégse beszéljünk arról a bizony 
nehéz helyzetről, amelybe a háború kitörésével jutottak 
a póttartalékosnak kiképzett, javarészt idősebb kartár­
sak. Ezek mint közemberek vonultak be. Természetes, 
csakhamar altisztekké léptek elő, mert a háború életé­
ben roppant szükség van az értelemre és rátermett­
ségre. És az arravaló ember éppen a harctéren kerül 
leggyorsabban előtérbe. A régi póttartalékos tanítók 
altisztek lettek, igen nagy részük hamar őrmesteri foko­
zatot is nyert. Ámde itt megálltak. Csak kevesen lettek 
tisztek, amit csupán a következő módon nyerhetett el 
a póttartalékosnak kiképzett tanító: (A Rendeleti 
Közlöny 1915. évi 75. száma). A 249.523 2 — 1915. sz. 
honvédelmi miniszteri rendelet értelmében a megfelelő 
tudományos képzettséggel rendelkező, vitézség! éremmel 
kitüntetett egyének hadapróddá, illetve most már zász­
lóssá kinevezhetők. Ezek előbb mint önálló szakasz- 
parancsnokok működtek és ezen katonai szolgálatuk­
ban kellett magukat kitüntetniük.

Nem is kell különösképpen rámutatnunk arra, hogy 
a póttartalékos-tanítóknak tisztképzőbe való utalása 
csakis azért történhetik meg, mert a magyar tanító a 
harctéren is érdemessé tette magát nevére és arra, hogv 
még a nagy harc viharzásai közepette magasabb katona"! 
feladatokra képezzék ki.

Katonai helyzetünk emelésével szorosan összefügg a 
lapunkban már közö't azon miniszteri rendelkezés, 
amely viszont a katonai szolgálatot teljesítő tanító 
ítélését szabályozza igen örvendetes és méltányos 
módon. "/y.

HÍREK.
Kartársi üdvözlet az orosz fogságból. Szabó fa- 

nős udvardi igazgató-tanító, kartársunk, ki mint 
Semisl egyik hős védője jutott az oroszok fogsá­
gába, lapunk felelős szerkesztőjéhez levéllapon 
üdvözletei küldött a bugurustáni fogolytáborból ma­
gyar tanítótestvéreinek. Levéllapján kérdezősködött; 
érdeklődésének tárgya az volt, hogy mi van az ő 
szeretett hazájával ? Kívánságát teljesítettük. Vála­
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szunk az volt, hocv a magyar kath. tanítóság mély 
részvéttel viseltetik fogoly kartársa sorsa iránt és 
varia a boldog pillanatot."mikor a dicső béke áldá­
saként mindünk tanító ismét hozzáfoghat nemzet- 
nevelő munkájához.

Döbrössy alapítványa. Múlt számunkban meg­
emlékeztünk Döntőssé A. nemes szivú alapítványá­
ról. Di>!rrO'?Y Alajos pécscgyházmegyei kanonok 
alathtóleveiv 10 ezer kori náról szól s célja kettős :

1, SvX'h'i K-nak kamatait tanít ortókvpző intézeti 
növendékeknek kell adni ösztöndíj címén olyanok­

ik y _.nvs- rstiak és kitűnő előmenetelíiek. 
j ói mi: K-nak kamatait olyan szegénysorsú beteg 

run: niti n.;k kell adni. (pécscgyházmegyei tanítóról 
van szó) aki ;• szanatóriumi költségeket egészben 

:ttdio >. isvlni s erne kamatok lehetővé teszik, 
w szanatóriumba mehessen vagy fflrdözliessen. 
é A ion ni -k úr a tanitóképezde javára is tett 

t M'iiD K-os alapítványt, mely Döhríissy-ala- 
niTvanv cím alatt a pécsi püspöki tanítóképzőintézet 
-ViVi.nJek-.inek fog ösztöndíj címén kiadatni.

A kanonok úr mindezen alapítványokat főkép 
ormok emlékére tette, hogy ö hosszabb időn ke­
resztül !2-' évi állott a pécscgyházmegyei tanügy 
s;oögála:ahan és azt kívánja, hogy alapítványai 
azután is ha már elhalálozott, munkáját s annak 
.nilékét tovább folytassák.

Kitüntetett tanítók. A király őfelsége, a hadiköl-
csön körül kifejtett tevékenységükért Arpási János 
adai és S:űc$ Balázs árpádi tanítóknak a koronás­
arany érdemkeresztet adományozta. Őszinte szív­
ből üdvözöljük a magas kitüntetés alkalmából kar­
tácsainkat.

Tanítógyűlés. .-1 zalaegerszegi espereskerület rk. 
tanítóinak köre őszi közgyűlését 1916. évi október 
hó 19-én d. e. 10 órakor Alsóbagodban tartotta 
Földes József körelnök vezetésével. Gyűlés előtt fel 
10 órakor -Ven! Sancte»-val, szentmisével hall­
gattak. A tárgysorozat főbb pontja volt : Gyakor­
lati tanítás. Földes József köröndi tanító értekezése. 
A kör tisztviselőinek választása.

A szentferencrendi nővérek nagyszebeni elemi és 
polgári isk. tanítónőképzőjének igazgatósága érte­
síti az intézet növendékéit, hogy az iskolai évet 
akkor kezdik meg, amikor a tanári testület vissza­
térhet Nagyszebenire. Azt knak a növendékeknek, 
akiknek a tartózkodási helyén tanítónöképzö inté­
zet van, megengedi a minisztérium, hogy addig, 
míg az anvaintézetbe visszatérhetnek, ott hallgas­
sák az előadásokat, mint számfeletti tanulók. 
Akik ezt nem tehetik, készüljenek addig magánúton 
és tájékoztatásért forduljanak az igazgatóhoz, aki 
Nagyváradon a róni. kath. papnöveldében lakik.

Fizetése szorgalmi időre S00 korona, egy bútorozott 
szoba és orgonálásért külön díjazás. Nők is pályázhat­
nak nov. 1-ig. Csutak Lajos isksz. elnök. Felsöszőllős, 
u. p. Komjáth. S33 1 1

Besztercebányai egyházmegye.
A szentmáriai (Turóc: m.) róni. kath. kántortanítói 

állápra okt 29-ig pályázat hirdettetik. Fizetése törvényes; 
tannyelv magyar, a község tótajkú Két szoba, konyha, 
éléskamra, pince, szép gyümölcsös, veteményes kert, 
s/üt séges gazdasági és melleképiiletek. Személyes meg- 
je'enés kívánatos. Kellően felszerelt kérvények az iskola­
székre címezve a szentmáriai (ti p. Znióváralja) plébá­
niahivatalnak küldendők. Piílarik István iskszéki elnök.

7'-ó 1 — 1
Végleshutai rom. kath. isko'aszék helyettes kántorta­

nítót keres. Fizetés havon kint 80 kor., la) ás. Tót nyelv 
ismerete szükséges. Orgonálásban jártas nőtanítók is 
pályázhatnak. Határidő okt. 31-ig. Végleshuta, Zólyomm. 
Iskolaszék. 82b' 1—1

Vámosra (Zólyom m.) helyettes kámortanító, esetleg 
oki. tanítónő, óvónő, vagy legalább végzett II. éves ké- 
pezdész kerestetik nov. 1 tői június 15-ig. Fizetése 800 
kor., lakás, fűtés, kántori stóla. Folyamodványok Brez- 
nóbánya plébániára intézendők. ’ 838 1—1

Csanádi egyházmegye.
A «Népnevelő» 18. számában hirdetett izgári rom. 

kath. fiók-kámortanítói (tanítónői) állásra a pályázat nov. 
hó 1-ig meghosszabbítatik. Plébánia Érszeg. 793 1 — 1

Győri püspöki megye.
Az eszterházai hercegi uradalom mexikópusztai isko­

lájában megüresedett rom. kath. tanítói állásra pályázat 
hirdeiteúk törvényszerinti fizetéssel és lakassal. Gazda­
sági teendőkben jártasak külön díjazásban részesülnek 
megállapodás szerint. Kérvények kellőleg felszerelve

Esztergomi érseki megye.
A vágbori-i róni. kath. iskolaszék a hősi halál foly­

tan megüresedett helyettes kántortanítr-i állásra pályázatot 
hirdet 1916 évi nov. 15-töl 1917. ápr. 15-ig terjedő idő­
tartamra. Fiz«tés havonta 80 kor. összesen 400, ismét­
lő-tök oktatásáért .00 kor., lak«r ’00 kor., mannalis mi­
sékből c. 50 kor. — 650 kor. s arra az időre eső stóla. 
Nyugalmazott kár tortámtól s orgonái ni tudó tanítónők 
is pályázhatnak. A kérvények isk* laszékre címezve folyó 
évi okt. 31-ig benyújtandók. Iskolaszék. 743 2—2 

Aisópél-i (Bars m.) rom. kath. három tanerős iskolá­
nál a tanítónő elhalálozása folytán a második tanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Fizetése 420 korona a hit­
községtől kert pótlékkal együtt és törvényszerű állam­
segély. Lakása 2 szoba, konyha, kamra. Választás okt. 
végén. Állás azonnal elfoglalandó. Iskolaszék. 817 1—1

Bábindali rom. kath. osztatlan iskolánál nyuga­
lomba vonulás folytán megüresedett tanítói adásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalma: Természetbeni lakás, két 
szoba, konyha, kamra, fáskamra, istálló és pince. 
Községtől 600 korona fizetés és gahonaváltság és saját 
személyére tfizifaváltság címén 10.) korona. Továbbá 
6 magyar hold és 21 '~-öl szántóföld, (jelen’eg házi 
kezelésben, kát. jöv. 64.94 kor.) 346 □-öl rét, 256 Q-öi 
kert gyümölc. fákkal, Szolgálati éveknek megfelelő fízetés- 
kiegésVítö államsegély. Pályázhatnak okleveles tanítók 
és tanítónők. Tannyelv magyar. Orgonálásban való jár­
tasság előny. Kérvények f. év. okt. 28-ig Cservenka 
Kálmán isksz. elnök címére Nagyhind, (Nyitram. u. p. 
Kalászi küldendők. 819 1—1

A tordaméczi róm karh. iskolához helyettes tarító 
kerestetik. Fizetése évi 800 kor. és lakás fűtéssel. Taní­
tónő. és óvónők is pályázhatnak Az állás azonnal el­
foglalandó Kérvén vek Trebaticzky Ernő pléb. címére 
küldendők Nvitraperjesre. 844 1—2

Felsöszőllős (Nyílra m.) róm. kath. iskolaszéke a had- 
bavonult kántortanító helyettesítésére pályázatot hirdet.
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nov. 15 ig szentgeritzei Nagy Albert udvari tanácsos, 
jószágkormanyzó címere Eszterházára küldendők.

781 2-3
Az árpás! (Sopron m.) róm. kath. elemi iskolához 

helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik. Díjazás szor­
galmi időre havi 100 kor., bútorozott szoba és fűtő­
anyag. Jelentkezés e hirdetmény megjelenésétől számított 
nyolc napon belül. Iskolaszék. 815 1—1

A kópházai (Sopron mellett) róm. kath. osztálytanítói 
állásra pályázat hirdettétik olt 22-iki határidő mellett. 
Jövedelme: 1200 kor. egy bútorozott szoba és egy öl 
kemény hasábfa, kertilletmény fejében. Kötelességei: a 
reábizandó g\ ermekek tanítása, a kántori teendőkben 
segédkezét; a «D jlevél» ben megállapított összes kötele­
zettségekkel együtt. Ugyancsak pályázat hirdettetik ugy­
anazon határidőre egy seg dtanítói állásra. Jövede me: 
SOO kor. az államtól az egész tanévre. A folyamodvá­
nyok az iskolaszék címére Kópházára cimzendők. Szi- 
cher/e János iskola zéki elnök. S04 1 — 1

Rábapordány (Sopron m., posta vasút helyben) róm. 
ka'h. iskolaszéké IV-ik sorszámú, rendes tanítói (női) 
állásra nov. 4-ig pályázatot hirdet. Törvényes fizetés 
készpénzben. Lakás egv bútorozott szoba M0 kor. lakás­
pótlékkal. Kötelesség díj levél szerint. Kántorságban se­
gédkezének előny. 831 1 — 1

Kalocsai érseki megye.
Bács-Topolyára (Szabad'-a mellett a fővona'on) rkath. 

állandó segédkantort keresek, ki az összes kántori teen­
dőket önállóan is végezni tudja. Fizetése egy évre 1200 
kor. h ívi részletekben Pály Lajos fő kántor. 775 2—2 

Vajszkai tBács m.) magvar tannyelvű tanítói állásra 
pály-zatot hirdet az iskolaszék. Az állás javadalma 1200 
korona készpénzben, szabad lakás vagy a törvényben 
kiszabott lakáspénz. Az iskolaszék fenntartja magának 
a jogot, hogy a természetbeni lakást a jövőben bármi­
kor lakprnzzel válthassa meg. A sokac nyelvnek egy 
év alatti megtanulása megkiván'atik. Orgonáiéiban jár­
tasok előnyben részesülnek. Tanítónők is pályázhatnak. 
A megválasztott köteles a zomborvidéki tanítóegyesületbe 
rendes tagként belépni A kellően felszerelt folyamod­
ványok oki. hó 10-ig Wiirtz Pál esperes, bácsordasi plé­
bános úrhoz küldendők 794 1 — 1

A boróczi (Bács m.) róm. kath. iskolaszék pályázatot 
hirdet egy ideigl. helyettes tanítói állásra. Fizetése havi 
100 korona és lakás. Ezenkívül 4 in. szén és fél öl tű­
zifa. Tannyelv magyar-német. Pályázhatnak oki. taní­
tónők, vagy oki. óvónők. Előnyben részesül az a taní­
tónő vagy óvónő, aki németül is tud. Pályázati határ­
idő old. 25. Az állást november 2-án kell elfoglalni. 
Róm. kath. iskolaszék Borócz. 813 1 — 1

Kassai egyházmegye.
A zempiénrónai róm. kath. iskolánál tanítónői ál'ásra 

pályázat hirdettetik. Fizetése a hitközségtől 348 korona, 
ennek megtelelőleg államsegély. Tisztességes, de csak 
egyszobás lakás, kerttel. Választás okt. 26. Tót nyelv 
ismerete szükséges Kérvények Fagulya Lajos plébános 
Felsőkörtvélyes, u. p. Udva (Zemplén m.) címén kül­
dendők. 816 1—1

Szerelmes! lUdva Zemplénin.) róm. kath. iskolaszék 
helyettes tanítót, tanítónőt v. óvónőt keres okt. 24. ha­
táridővel. Fizetése havi 100 kor., lakás és fa. 802 1 — 1

Butkai (Zemplén m.) róm. kath. iskolaszék pályáza­
tot hirdet tanítónői állásra. Javadalma: hitközségtől 540 
kor, államsegély 660 kor., megftle'ő lakás és kerb Kö­
telessége az I. és II. osztály tanítása, az ismétlősöket 
hetenkint felváltva a kántortanítóval tanítani, a pályáza­
tok okt. 25-ig Gerich Gyula sztsz. tanácsosjalébános, 
Butka, (Zemplén m.) küldendők. 790 1 — 1

Szögligetre (Abaujm ) róm. kath. helyettestanító kereste­
tik I —VI. fiúosztály tanítására hadbavonult tanítója helyett. 
Pályázhatnak oki. tanítók, tanítónők, képezdét, vagy leg­
alább két évfolyamot végzett tanítójelöltek, vagy óvónők, 
nyugdíjas tanítók, vagy tanítónők. Fizetés államsegéllyel 
800 korona, melyből 200 koronát a hitközség fizet s

egy szobából álló lakás. Kérvények Kovács Ágoston plé 
bánoshoz intézendők okt. 29-ig. 827 1—1

A pósfalvi ISáros m.) rom. kath. kántoitanítói állásra 
a következő fizetés mellett pályázat hirdettetik: 1. tanítói 
fizetés. 1. Államsegély. 2. Tanulmányi alaptól 70 kor. 
35 fill. 3. Hitközségektől 132 kor., il. kánto; i jövedelem 
a) Vallásalaptol 70 kor. 35 fill, b) 5 régi köböl rozs. c) 
Stoláris jövedelem változó (átlag 30 kor.) d) 2 kát. hold 
és 301 □ öl erdőrész haszonvétele (20 kor.), e) Kétszobás 
lakás a szükséges mellékhelyiségekkel. Választás óla. 29. 
Nőtanító is megválasztható, ha az orgonálásban jártas.

828 1-1
Vehéczi (Zemplénm.) róm kath. iskolához a háború 

végéig helyettes kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése szorgalmi időre 800 kor. Pályázhatnak tanító­
nők is. Iskolaszék. ' 835 1—2

Nagyváradi latin szert egyházmegye.
A fugyivásárhelyi fiókegyháznál megüresedett róm. 

kath. kantortanítoi állásra pályázat hirdettetik. A meg- 
vá'asztottnak kötelessége lesz az I.— VI. osztálv min­
dem! pi és az ismétlő-iskola tanitasa. Az iskolában a 
lelkész irányítása és felügyelete mellett a hitoktatás el­
látása úgy ebben, mint a fugyii és fugyivásárhelyi ál­
lami iskolákban is, míg a közel jövőben önálló le.kész­
ség nem leend, úgyszintén az összes kántori teendők 
elvégzése, javadalma: 1. Készpénzben 458 korona és 
80 fii ér. 2. 7 kata<ztr. hold szántóföld haszonélvezete. 
3. 3 katasztr. ho d rét haszonélvezete. 4. 968 Q-öl par­
lag szőllő és 416 C-öl gyümölcsös hasz- nélvezete. 5. 
60 ház mindegyike után egy véka kétszerbuza. 6. 60 ház 
mindegyike után kettő korona. 7 28 méter don ngfa a 
püspökség erdejében. 8 Stólajövedelem 30—40 korona. 
9. 3 s/obi, kamra és pincéből álló lakás melléképüle­
tekkel. 10 400 Q-öl konyhákért. 11. Az így 1000 ko­
ronára értékelt helyi járulékokon felül az 1913. XVí. te. 
szerint biztosítóit államsegély. A pályázati kérvények 
okt. 25-ig kellően felszerelve a fugyiv. sarh-lyí róm. kath. 
iskolaszékhez cimzendők és Halász Gyula plébánt shoz 
Nagy-Várad Velencére küldendők. Fugyivásárhely Nagy- 
Váradtól 7 kilométer távolságra fekszik. Vasúti állomás. 
Az állást a megválasztás után azonnal el kell foglalni.

797 1—1
Zsiboi fiókegyházi római kath. iskolához kántortanítói 

állásra pályázat hirdettetik, törvény szerinti fizetés 3 szo­
bás lakrs, konyha, pince. Állás azonnal elfoglalandó. 
Szilágygörcsényi iskolaszéki elnök. S09 1 — 1

Nyitrai püspöki megye.
Felsővadasi róm. kath. népiskola I—II. osztálya 

vezetésére tótul tudó oki. rendes tanítónőt keresek. 
Fizetése törvényes. Lakása szoba, konyha, 3U kor. 
kertilletmény. Felsővadas p. Kiszuczaujhely, Trencsénm. 
Májer Endre is sz. elnök. 789 1—1

Az alsóvadasi róni. kath. népiskola vezetésére okle­
veles, tótul tudó tanítónőt keresek. Fizetése törvényes. 
Szoba, konyha. Idővel átmehet az épülő államiba. Felső­
vadas p. Kiszuczaujhely, Trencsénm. Májer Endre isk. 
elnök. 841 1 — 1

A dezséri róm. kath. kántortanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Fizetés: helyi járulékokból 293 kor., a többi 
államsegély; jő, kellemes lakás. Választás nov. 2-án. 
Személyes megjelenés költsége nem téríttetik meg. Meg­
választás után az állás e'foglalandó. Folyamodványok 
róm. kath. Iskolaszék. Dezsér, (Trencsénm.) címre kül­
dendők. 843 1—2

Pannonhalmi főapátság.
A bakonybéli róm. kath. iskolaszék helyettes tanítói 

állásra pályázatot hirdet. Fizetés havi 90 korona. Pá­
lyázhatnak férfi- és nőtanítók, képezdészek is. Határidő 
okt. 21. Iskolaszék. S07 1—1

Pécsi egyházmegye.
A mecseksi káli kántortanítóságra okt. 28-ig pályá­

zatot hirdetek. Jövedelme 1152 K. és három öl hasábfa. 
(Abaiiget, Bárány am.) Isksz. elnök. 822 1—1

Gróf Draskovich Iván alsó-erzsébetpusztai gazdaságán
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(Somogyin.) fennálló nyilvános elemi iskolánál, az összes 
tanítót teendők ellátására pályázat hirdettetik. Jelentkez­
hetnek nőtlen rom. kain tanítók vagv tanítónők. Az ál­
lás javadalmazása tvi 1200 kor. készpénzfizetés; szabad 
bútorozott (agynemit nélkülit egyszobás lakás, fűtés és 
világítás. Keiken felszerelt f olya mods ányok az Uradalmi 
Központi szanttartóság címére. Sellye (Baranyain ), kül­
dendők. S05 1—2

Helesfai kántorwm'tói állásra pályázat hirdettetik. 
I.ivad.i.ma: készpénzben, negyedévi eíöieges részletben 

ko írna, i.ietmények érteke 1S2 kor., tandíj kát pótlás, 
az .. mit , hivi részletben 14ó kor. háromszobás lakás 
es kert. Fal vázat 7 kellő felszereléssel Fehér Ferenc plé- 
b.tn ishez i taráin a-Bfukö<dre oki. 14-ig nyújtandók be. 
AÓV azonnal e foglalandó. T°3 1—1

Ózdfalui U-aranyam.) ftókkQzségi róni. kath kántor- 
i:.:a:t i atiasra pályázat hirde telik. Javadalma : I. hitkö- 

I negyedévi elöleges részletekben évi készpénz- 
te- f -a Kor. 2 -t4 te ek szántóföld 355 kor. 50 Fill. 

3. Legríletesi jog értéke 20 kor. összesen helyi járulék­
ká; a start évi !04ő kor. évi fizetés, az ÍQ13. XVI. 
a c. e: tehnebett a többi áliamsegélves f:ze1 éskiegészítés 

mt : működések évei szerint. Stóla körülbelül 40 kor. 
izmas 2 s or a. 1 konyha, I éléskamra. 1 pince, 1 istálló,
; tetszet ó ak. I ho.aí kert és benne kaszáló. Föide- 

: !.. .! munkáltatja. Kötelessége díj.évé! szerint. Vá-
2f ékén délelőtt 10 (rakor. Személyes meg- 

” •' a aaa.aik. I ik.-Fstg nem téríttetik meg. Állas 
'•-morr i en enoglalanaó. Kérvények alti1 írotthoz

- ■ a . Kisr.'ízonvta, posta Magyartnecske, (Bara­
nyám) K/én Ábel ptébinos. 791 1—1

.7 rekedi i Baranya m.j rom. kath. kántortanítói állásra 
"ai ••azat ’-t mrdetek. Járandóságok: készpénzben a m.
- Kozaiaptnányi ursdAomloi 251.50 kor., lélekpénz 

-■{ stóiRí le'mtny 41.50 kor. Az uradalomtól 10
:: .a 25 gj-ol szántó 293 korona, a hitközségtől 

1393 . ■ ii számó e-4 kor. és 5S0 H-öl rét 40 korona. 
52 r- telke- háziul,tjdott s mán á iS kg. búza 163.30 
••• s ól rk kisházai háztulajdonos után ä 18kg. rozs 
i táró kor.. 34 r.-c. ü:házas háztulajdonos után a 12 kg. 
ó‘- 3d-4ó sor., a politika; községtől ostyasütés címén 

- 4 öttza 54 ;.or., 153 rk. telkes, kisházas, újházas 
t- zsel ér ói á 35 dl. bor 92.40 kor., 22 m* kemény ha- 

a udvarba szállítva 132 kor, tanítói lakás mel- 
ic-vpulete-kel és 112 -öl kerttel 220 kor. Az 1493 O-ől 
szutr. -t a polg. község mtuveli, csak a k pás növényeket 
V;za.ttiuv a tanító ; a rétről a szénát és sírját a polg.
- izst.'g honija be: a többi munkát a tanító végezteti. 
] ;;• -í luvar Pécsvartutra és a szükséges malom Tivarok, 
valamit r sraoau iegel’etési jog a községi legelőn Ösz- 
s/v-en 1302.54 kor, ebből szétválás-thatatlan kántorta- 
oíó" 1225 50 kor., tisztán kántori 572.83 kor., ezenkívül 
u itegtet:,ö fízeíéskiegészftó államsegély Tannyelv ma- 
z - .-.r Kanton teendők német nvei; fiek. Kötelességek díj- 
lev-bett. Ke-lően felszerelt kérvények obi. 29 iga feledi 
rsith. plébánia címére küldendők. Választás okt. 29-én d. e.

fói-tor előzetes énekpróbával. Állás azonnal elfogla- 
,ano. - A vér! Simon pléb., isksz. elnök. 829 í—1 

A dombóvári plébániához tartozó Mászlonypusztán a 
r :r. kath. tanítói alias üresedésbe jővén, ennek betöl- 
v-ere f. e okt. 30-ig ezennel pályázat nvittatik. jöve- 

ovtrm;: dnlevél szerint, továbbá lakás és kert. Csak okle- 
vr -- tanítok es tanítónők pályázhatnak. Az ál ás azon­
nal e: fogatandó. A megválasztott köteles belépni az 
ee.hazrn tanít,,egyletbe. Az eredeti vagy közjegyzőileg 
n:,e e: tett o-mdnvo-.-al felszerelt kérvények a dombó­
vár, piebaniahtvatalhoz küldendők. Offenmüiler Zsig- 
mond sz:széki tanácsos, plébános. 830 1—1

A.-: értény! (Tolna m.j róni. kath. iskolaszék helyet­
tes tanítót keres Fizetése havonként 100 kor., bútoro­
son szoba fittessel. Kötelessége egyik tanteremben az 
octa beosztott növendékek, úgyszintén a mindkétnembeli 
temeti-.,sok oktatása. Pályázhatnak oki. tanítók tanítónők 
ovonr,-; tanítójelöltek, nyui díjas tanítók. Állas azonnal 
eroglaíando. felszerelt kér, ények (oklevél, keresztevéi 
muvoaest, illetőségi bizonyítvány, az iskolaszék! elnök­
séghez mtezendok. ^ j_j

Rozsnyói püspöki megye. 
Rózsaszállásra 800 kor. fizet-ssel azonnali belépésre 

helyettes tanítót keresek. Pályázhatnak képezdészek óvó­
nők is. Neuman János plébános Dhény, Nógrádmegye.

810 1—1
Azonnali belépésre segédet keresek. Fizetése teljes 

ellátás, havi 40 korona készpénz. Képezdészek és tanító­
nők is pályázhatnak. Moyzes kántortanító, Divény, Nóg­
rádmegye. SÍ í 1-1

A komjáti-i rom. kath. tanítói állásra az orosz fog­
ságban levő Kassori Karoly tanító helyettesítésére pályá­
zatot hirdettetik. Helyettesítés addig tart, míg a tanító 
visszaérkezik, jövedelme havi 80 korona a közoktatási 
miniszter 103966 számú intézkedése alapján. Jelentkezni 
kérem a bödvaszilasi pit bániái hivatalnál f. bő 26-ig. 
Szilben Lajos isksz. elnök. 820 1—1

A tornanádaskai (Abaujtorna m ) róni. kath. tanítói 
állásra pályázatot hirdetek. A törvény által megszabott 
jövedelmen kívül van jó lakása, nagy kertje. Idővel kán­
toráig őná lósítatfik. Átível az iskola felekezeti, a vallás­
oktatást tanító ellátja. Pályázati határidő f. hó 26. Kér­
vények a bödvaszilasi róm. kath. plébániahivatalhoz 
küldendők be. Sziliért Lajos isksz. elnök. 821 1—1

A mtlii-i róm. kath. iskolához helyettesítő kerestetik 
a habot ú tartaniára. Fizetése havi 100 korona és egy­
szobás lakás. Állás azonnal betöltendő. Szántó Ferenc 
plébános, Méhi up. Tornaija. 818 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
Pusztavámi (Fejér ni.) róm kath. iskolaszék helyettes 

tanító: keres. Fizet- se havi 100 kor., egy m. fa egy 
legszükségesebbel bútorozott kis szoba. Ha kántorizálásra 
is vállalkozik 20 korona íóblet. Óvónők is páh ázhatnak.

798 1—1
A csőri (Fejér m.) kántortanítói állásra pályázat hir­

dettetik. Javadalmazása: Lakás 2 szoba, konyha, kamra, 
istáló, félszer és pince. Házikert. 13 kát. hold 199 Q-öl 
fö:d haszonélvezete, melynek mintegy fele szántóföld, 
tele kaszáló. A szántóföldek az. 1917. gazdasági évre 
haszonbérbe adva 397 kor. A hitlözség pénztárából 733 
kor.. 76 fill negyedévi előleges részletekben. Községtől 
ismétlő iskoláért 52 kor. 50 fill. Alapítványokból circa 
40 korona. A megállapított stóladíjakból pedig mintegy 
60 kor. Kötelességei választási jegyző kön y ben állapít­
tatnak meg. Kellőt n felszerelt kérvények okt. 24-ig Toman 
Antal espereskei illeti tanfelügyelő, pl- bános, iskolaszék! 
elnökhöz küldendők. A választás, melyre személyes meg­
jelenés kívántatik önköltségen okt. 26-án d. e. 10 órakor 
a templomban tartott énekpróba után az iskolában lesz. 
Az állás nov. 1-re elfoglalandó. 803 1—1

Szepesi püspöki megye.
Szepeslándoki rím. kath. kántortanítói állásra okt. 

lO-ug pályázat hirdettetik. Jövedelme 1200 kor., Fenem 
számítható mellékjövedelem 600 kor. Tannyelv tót ma- 
gyar._Kervénvek Fedor Sándor isk. széki elnökhöz kül­
dendők. Lámánk, u. p. SzepestótfaHi. 601 3 3

A felsőzubriczai rom. kath. kántortanítói állásra no- 
vember hó 1-re pályázat hirdet etik. jövedelem törvényes.
Nők is pályázhatnak Jenő András e nők. 801 1 1

Ljeszek község (Árvában) oki. kath. férfi kántortanítót 
keres Fizetése törvényes, lakás természetben. Hittan! 
kikérdezés, ismétlő iskola vezetése, tót nvelv ismerete 
kőtelező. Pályázati terminus október 29. Iskolaszék.

799 1_1
Felsőlehotai (Árvám.) róm. kath. iskolához törvényes 

fizetéssel tot nyelvet beszelő tanítót vagy tanítónőt keres 
nov. 1-ig. Plébániahivaial, Parasztdubova (Árva megye).

r. , ,, , . 800 1—1
■zombathelyi egyházmegye.

Alsórőnöki róm. kath tanítói állomásra okt. 22 is 
palyazat hirdettetik. Törvényes fizetés államsegéllyel 
2 szoba, konyha, lantra, pince, faház. Kötelmei a díj- 
levélben N-mi nemet tudás. Nők is pályázhatnak. Ok­
mányokkal felszerelt kérvén)ek plébániai hivatal címére 
(Yasszentmihaly, posta Rátót) küldendők. 754 2 2
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A szentelek! (Vasm.) róm. kath., , . ,, • , ........—férfitanítói állásra
e lap 20-1 k szamában hirdetett pályázat nov 5-ig meg- 
hosszabbíttatu azzal, hogy ferfipályázó nemlétében nők 
is jelentkezhetnek, mely eseiben az állás ideiglenesen 
nov. lo-étől ápr. I5-ig terjedő időre töltetik be Iskola-
szék. 824 1_1

A terestyénjákfai (Vas m.) róm. kath. iskolánál férfi­
esetig női osztálytanítói állásra oki. 29 ig. 1200 korona 
fizetéssel, 20 kor. kertilletménnyel, egy bútorozott szoba 
fűtéssel és megfelelő lakbérpótlékkal pályázat hirdettetik 
Kérvények plébániahivatal Felsőpaty (Va-m ) címre inté- 
zendok. Az állás nov. elsején elfoglalandó. 823 1 — 1 

Vönöczk község (Vas m.) róm. kath. iskolaszéke a

24-én d. e. 10 órakor. Személyes megjelenés előny. Kér­
vények a halimbai (Veszprémm. u. p. Padragi plébánia- 
hivatalhoz küldendők. g14 [ _]

A bélavári rom. kath. népiskolához a háború tarta­
mára törvényes fizetéssel, lakás-al helyettes kerestetik. 
Pályázhatnak ny. tanítók és tanítónők, óvónők s a ké­
pezd észek 2 évfolyamát végzett tanítójelöltjei. Határidő 
8 nap. Kérvények a vízvári plébániahivatalhoz (So­
mogyin.) küldendők. 788 j_2

Galamboki (Zala m.) róm. kath. népiskolához f. év 
novembertől május végéig ideiglenes helyettes kerestetik. 
Fizetése_hayi 80 kor. és bútorozott szoba téli fü éssel, 
ágynemű nélkül. Tanítónők, oki. óvónők és kép-zdészek 
is jelentkezhetnek, iskolaszék. S36 1 — 1

A novemoer elsejére lemondás folytán megüresedő 
szomajomi (Somogym.) róm. kath. osztálytanítói állásra 
a törvényes Jakbér és fizetés mellett pályázat hirdette­
tik Hitáridő nov. 4. Férfitanítók pályazhatnak, kik or­
gonáim tudnak. Iskolaszéki elnök. 837 1—1

A zalaszántói róm. kath. iskolaszék, a lemondás foly­
tán megüresedett, egyik osztálytanítói állásra pályázatot 
hirdet. Javadalma: községpénztárból 800 kor. és 20 kor. 
kertpótlék, a többi államsegély. Természetbeni lakás az 
iskolaépületben: 2 szoba, konyha, élés- és fáskamara. 
Kötelessége az iskolaszék állal kijelölt osztályt és ismét­
lőket tanítani, a «Gondviselés» nevű egyházmesn-eí ín­

ség iskolahelyiségében, a midőn személyes megjelenés 
kívántatik. Kérvényez a kemenesmihályfai (Vas m.) plé­
bánia ci nére küldendők. S08 1—1

A csényei róm. kath. iskolához a tanító esetleges 
hazajöveteléig, különben pedig a tanítás befejeztéig he­
lyettes tanerő kerestetik. Javadalma: havi 100 korona, 
az állás nov. 15-én elfoglalandó. Kérvények nov. 5-icr 
a plébániahivatalhoz küldendők, U. p. Porpácz, (Vasm.)

840 1 — 1
Váci egyházmegye.

A kiskunmajsai róm. kath. külterületi iskolákhoz 2 
tanító kerestetik. Fizetése egyiknek a községi pénztár­
ból évi 1200 korona havi előleges részletekben, szép 
lakás és 1/1 hold kert, tisztogatási és fűtési átalány évi 
250 kor., másiknak az iskolapénztárból évi 100 korona, 
államsegély évi 1100 kor., addig míg az iskola átadatik 
1 szobás lakás, fűtés és tisztogatási átalány 200 korona, 
kertilletmény 20 korona. Pályázhatnak férfiak és nők. 
Az állás november 1-én elfoglalandó Kérvények a 
róm. kath. iskolaszékhez címezve Varga Mihály 
iskolaszéki elnök, esperes-plébános úrhoz küldendők. 

u , 792 1—1
Helyettes kántort keresek, tisztán kántori teendők 

végzésére. Nyugdíjas kántoroknak jó alkalom. Díjazás 
yjegeg)'ezás szerint. Feltételeket közöljék azonnal. Örkény, 
Pestm. Plébániahivatal. 834 1 1

Veszprémi egyházmegye.
Somogyszentmiklósi róm. kath. népiskolához május 

31-ig kisegítő tanerő kerestetik. Fizetése havi 100 kor. 
és egy bútorozott szoba fűtés és tisztogatással. Köteles­
sége a kijelölt osztályok vezetése és a növendékekre a 
temjilomban felügyelni. Az állomását a megválasztott 
november 1-én tartozik elfoglalni. Nők is pályázhatnak.

Hat egyházi zenemű 7 korona 20 fillér.
Luspay Kálmán róm. kath. kántortanítónál Eger 
(Gárdonyi utca 29.). 1. 100 egyházi nénének h itasos 
orgonakisérete. 2. 244 kadencia hangnemek szerint 
rendezve. 3. Tíz ünnepi elő.átek. 4. Hatásos orgona­
darabok. 5. Tíz darab rekviemhez való prelúdium. 
6. Tíz szerző tíz Maria-éneke orgonára. s.!5~i

Amerikai Cottage-szivólégrendszerű

HARMONIUM OKÁT,
rendszer szerintvalamint

PAJKR REZSŐ ES TARSA

vasúti állomásig. Pedálos 
harmóniumok mindkét 
rendszer szerint és minden 
nagyságban, pontos orgona- 
méretekkel templomok, sze­
mináriumok részére és mint 
gyakorló orgonák. Árjegyzék 
ingyen és hennentve I Oi évi 
jótállás ! Lelkészeknek és ta­
nítóknak külön százaiéken- 
gcdinény! — Részletfizetésre 
is! — Elismert kitűnő árúk !

Kérjen árjegyzéket pianók és pianinókról.

Iskolaszék.
Az erdőcsokonyai róni. kath. iskolaszék a vezetése 

alatt álló iskolánál nyugdíjazás folytán megürült kán­
tortanítói és lemondás folytán megürült osztálytanítói 
állásra jiályázatot hirdet. Kántortanító javadalma: 3 szo­
bás lakás a megfelelő melléképületekkel és 1255 C-öl 
kerttel. 16 kát. 953 Q-öl szántóföld, 2 kát. 457 □ öl 
rét, 41 köbméter hasab tűzifa, 10 magyar hold felszán­
tása, az igás jószággal nem bíróktól 2 korona. Vall. és 
tanúim, alapból 103 02 kor. Ferenc József alapból 47.50 
korona. Stólajövedelem. Mindez értékelve 1091 koronára. 
Többi fizetés államsegély. Kötelessége díjlevél szerint. 
Osztálytanító javadalma: egy butorozott szoba előszo­
bával. Kertille'meny helyett a szoba fülese és takarítása. 
Kötelessége díjlevel szerint. Tanítónők is pályázhatnak. 
Kérvények mind a két állásra okt. 28-ig az «Iskolaszék 
Elnöksége» címére küldendők. 806 1—1

A halimbai róm. kath. kantortanítói állásra az isko­
laszék pályázatot hirdet. A javadalmi jegyzőkönyvben 
részletezett törvényes fizetés áll, lakás, föld, gabona, fa 
és párpénzből, a többi államsegély. Pályázhatnak kán- 
torságban jártas oki. férfi- és nőtanítók. Választás okt.

Karácsonyéji álmok
Falusi iskolákban is könnyen, hatásosan előadható 
háborús pásztorjátékomat példányonkint 50 fillér elle­
nében. Előadásra útmutatással. G ,'önyörii karácsonyi 
énekek. Szécsi, posta : Domaháza, Borsod. 812 1 — 1

._____II
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Stampay ének- és imakönyve 12 old. 
háborús szöveggel bővítve, 
a tanév elején, míg a tanulók 

kötve 00 fillér, díszes vászonban 90 fillér, 
korona. Tízre egy ingyen.

beszerzik
művészi kötésben 
l'j kotta 40 old. ingyen, kötve 60 fillér. Köbölkút, 

Esztergom megye. 678-ls

««■■■■•■■■•■■■••■■■■■■■■■■■■■■■a■■■■■■■■■■■■■■■•»aiiBBtasaBSii■■■>■■■■■■■■■■■»■■■■■»*♦

Október hónapra való szrp magyar
MÁRIÁÉN EK EK.

Hazafias Mária-dalok (háborús) I., II., 111. íiiz. 
darab mkínt 3 kor. Mária-dalok (ezekben is
ta'alhatv, háborús) I. fűz. 1.50 K, 2. fűz. 2 K. 
i tűz 3 K. 4 fűz. 2 K, 5. fűz. 4 K, 6 tűz. 2 K, 
t 'dvözlégy Mária 50 fillér. Az új iskolai évre az 
összes i-x ünnepélyekre alkalmasak: Ünnepi 
daloskönyv I rész gyermekkar 3 K. szoprán sz.

K alt sz. 1 X. Ünnepi daloskönyv. II rész. Ve­
tt as a ír 3 K. szoprán s/. IK, alt sz. 1 K, tenor sz. 
1 X, bass'tis 1 K. Kapható a szerzőnél: Kontor 

Elek Budapest, 11., Lánchíd u. 2. 3-3

^"nítÁlí tanítónők, óvónők (özvegyek is) 
i Cili ILLIK, nyáron kelendőre háborús emlékké- 

pek terjesztésével havi 200 kor. mel- 
a ■.v.leó-are tehetnek szert Felvilágosítást tevélifeg. 

Háziipar mtiintézet Rákosszentmihály. 757-1

HEGEDŰK.
Különböző csoportokban: Straduari,Rug­
ger!, Maggini, Ouarneri, Amati, Bergonci, 
Grancino, Pandolfi. Balestrieri, Gagliano, 
Gobbetti, Guadagniiii, Storioni, Testőri. 
Steiner, Thier mesterek után kivitel sze­
rint teljes felszerelésekkel és pedig: Vonó. 
Álltartó.Hangtompító Hangolósip.Gyanta. 
Hurokhuzatok 3 L, 2 A, 2/D, 1/G.
Nyereg és tok. Hegedű formában I. cso­

port 20 kor., lí. csop. 28., 111. csop. 30., IV. csop. 36., 
V. csop. 40, VT. csop. 44., VII. csop 50., Vili. csop. 56., 
IX. csop. 60., X. csop. 70., XI. csop. 80.. XII. csop. 90. 
Legfinomabb kivitelben 100 kor.-tól feljebb szállítja

STO WASSERS,““’1

k ország lepiii Wmw
vonós és fúvós hangszerekben.

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.
Ajánlja továbbá az általánosan elismert elsőrendű 

leghíresebb harmonium-gyártmányokat.
Árjegyzék bármely hangszerről ingyen küldetik.

Legrégibb cég. Alapíttatott 1770.
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Most jelentek meg

a SZENT-ISTVÁN-’TÁRSULAT legújabb

népiratkáiKriston Endre szerkesztésében.
A hősök árvái. Ina Glattfelder Gyula dr.

Ára 20 fillér.
Az én házam; az én váram. Irta 

Vass József dr. Ára 24 fillér. 
Aggódó lélekkel. Irta Kriston Endre

Ára 24 fillér.
Szent Zita. irta Gorzó Gellert dr. Ára

24 fillér.

XV. Benedek, a béke pápa. Irta 
Luttor Ferenc dr. Ára 40 fillér. 

Gyónjunk, vagy ne gyónjunk? Irta 
Nagy János dr. Ára 24 fillér.

! Az esőről. Irta Hegyfoky Kabos. Ára 
i 40 fillér.

A béna hős boldogsága. Irta Vince 
Alajos. Ára 22 fillér.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili, Szentkirályi-utca 28ű.


